

## 桂林公安严厉打击侵犯公民个人信息违法行为

# 5天查了13家装修公司 刑拘18人

很多买房子的市民都有过这样的遭遇，房子刚刚到手，接下来就会不断接到装修公司的推销电话。细思极恐，电话扰人还是小事，个人信息泄露事大。针对装修公司涉嫌侵犯公民信息的违法行为，市公安机关进行了严厉打击，5天查了13家装修公司，18人被刑事拘留，信息倒卖黑色产业链被揭开。

### 1 市民担心个人信息泄露

市民曾女士在临桂区某小区购买了一套房子，去年11月份交房，在拿到新房钥匙的第二天，曾女士便接到了一家装修公司工作人员打来的推销电话。“考虑到自家的经济条件，暂时没有装修的想法。”曾女士极为客气地跟对方解释一番。然而，事情并没有就此结束，接下来的几个月，曾女士陆续接到多家装修公司的推销电话，这让她非常烦恼。上班时接到那些电话就算了，有时休息时间也打来。曾女士曾问过打来电话的人是通过什么途径获悉她的电话号码的，对方没有明说，只表示公司有

公司的途径。

和曾女士遭遇类似的还有家住秀峰区的市民王先生。今年6月4日，他拒绝了一家装修公司工作人员所推销的装修业务，可那个工作人员仍不死心，第二天又给他发来一条短信，表明自己就是头天打电话联系的那个装修公司业务员，然后介绍自己公司装修业务和优惠条件等一大堆内容。且不说对方“死皮赖脸”缠着不放的行为很鲁莽，王先生对自己个人信息被泄露的情况非常担心，进而向辖区公安机关报了案。

### 2 查了13家装修公司 18人被刑拘

6月13日，市公安局网络安全保卫支队侦查大队大队长谢春向记者介绍了案件侦破情况。

6月5日，秀峰公安分局接到市民王先生的报案，市公安局网络安全保卫支队侦查大队和秀峰公安分局网安大队介入调查，通过前期调查取证和研判部署了抓捕计划。

6月7日，民警在市区东安街找到了给市民王先生推销业务的那家装修公司。“那家公司针对电话推销专门成立了‘电信部’，有10多个员工，他们每人手里拿着一沓A4纸打印出来的推销名单，上面市民的名字、手机号码、新房所在的小区、楼栋、楼层和房号都有，每人手里都有两三百个市民名单。”谢春告诉记者，面对民警问话，那些员工交代，手中的这些名单都是他们公司一个姓牙的经理给他们的。每天早上，牙经理把这些名单分发给公司的员工，让他们逐个打电话去推销业务。

随后，民警在一间办公室找到了员工所说的牙经理，牙经理承认这些名单是他提供给公司员工的。民警在他手机和电脑里发现了近万

条市民的个人信息，以及购买那些信息微信转账的记录。牙经理交代，他手上的这些名单来自市区另一家装修公司一个姓唐的经理。当天，牙经理被民警带走，他因涉嫌侵犯公民个人信息罪被刑事拘留。

6月8日，根据牙经理提供的线索，民警将唐经理传唤到公安机关。唐经理承认自己提供了那些名单给牙经理，他手机上还有传送记录。另外，唐经理也交代了他手上那些市民信息的来源，分别来自姓张和姓苏的两个男子。民警顺藤摸瓜抓到了那个姓张的男子，苏某还在追捕当中。张某交代自己的上线共有6人。目前，那6人还在追捕当中。唐某和张某因涉嫌侵犯公民个人信息罪先后被刑事拘留。

6月7日至12日，市公安局网络安全保卫支队侦查大队联合七星、叠彩、雁山、秀峰、兴安等区县网安大队先后查了13家装修公司，共有18人涉嫌侵犯公民个人信息罪被刑事拘留。



办案民警在研判案情。 记者申艳 摄

### 3 个人信息以每条1到3元价格被买卖

很多市民都想弄清楚那些装修公司所拥有市民个人信息的来源。民警告诉记者，关于装修公司的市民个人信息来源，民警正在一级一级往上查。装修公司手上那些名单只能是卖房的房地产开发商和市房产局才能拥有，装修公司是不能拥有的，拥有名单达到一定数量就涉嫌犯罪了。

牙经理在交代自己手上市民个人信息来源时提到，装修公司除了向上家购买外，装修公司之间会互相交流自己所拥有的信息，比如A公司有500条，B公司有600条，两公司互相可以交流500条，多余的那100条，A公司想要的话就要支付B公司1元一条。

另外，民警了解到，装修公司如果

向上家购买市民个人信息，价格在每条1到3元之间，3元每条是“第一手”的价格。

民警从问话中了解到，那些买卖公民个人信息的嫌犯，他们其实知道这样的行为是犯法的，但还是铤而走险要这样做。

上面提到的张某就跟民警说过，装修公司购买市民个人信息现象比较普遍，因为装修行业竞争太激烈了，自己公司不这么做，别的公司就会这么做，那业务就会被别的公司拿走。装修公司也知道很多人都很反感电话推销，但他们手上名单多，广撒网，还是能拉到一定的业务的。

### 4 警方将严打侵犯公民个人信息犯罪

谢春介绍，《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》中明确了“公民个人信息”的定义和范围，是指以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人身份或者反映特定自然人活动情况的各种信息，包括姓名、身份证件号码、通信联系方式、住址、账号密码、财产状况、行踪轨迹等。其中，涉及装修公司买卖公民个人信息这一块的主要是财产信息。非法获取、出售或者提供

财产信息50条以上的就是犯罪。

谢春告诉记者，市公安局网络安全保卫支队制订了打击侵犯公民个人信息犯罪专项工作方案，以“捣毁窃取、贩卖公民个人信息的公司、平台，打击窃取、贩卖公民个人信息的企事业单位内部人员”为主要目的，并按照公安部“追源头、摧平台、断链条”的要求，对侵犯公民个人信息等涉网违法犯罪开展专业化、规模化、根源化打击。

记者申艳 通讯员胡园园

## 交通银行积极开展“普及金融知识，守住钱袋子”宣传活动

6月8日，交通银行桂林中山南路支行走进象山区中山南路大院，分别为电影公司、某食品公司及某药品公司在职工开展了“一对一”的金融知识普及宣传，重点就老百姓所关心的非法融资、电信诈骗等内容展开活动，配合形象生动的案例讲解金融知识。民众纷纷加入学习，主动咨询，并表示宣传内容贴近生活，有助于日常生活中防范识别诈骗。

6月以来，交通银行积极响应人民银行号召，掀起了“普及金融知识，守住‘钱袋子’”宣传活动热潮，逾千市民已参与了活动。未来一段时间，银行宣传队伍将持续走进高校、企业单位、社区商圈等地，通过设置流动金融服务站、金融知识有奖问答、金融课堂以及分发各类金融知识宣传折页等多种方式，帮助社会各界人士运用正当途径守护好自身的“钱袋子”，增强自身的金融知识与技能、风险识别与防范能力、自我保护意识和责任承担意识，引导其合理选择与其自身特点相适应的金融产品和服务，抑制盲目投资冲动，远离非法金融活动，共同维护金融安全。

唐芳 文/摄



交通银行桂林分行开展守住钱袋子活动场景。